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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 
 
 
6.- Interpelación N.º 1, relativa a criterios para no estar prestando una asistencia sanitaria digna, desatendiendo, en 

especial, las distintas zonas básicas de salud del mundo rural, presentada por el Grupo Parlamentario 
Regionalista. [11L/4100-0001] 

 
 

LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego al señor secretario primero que dé lectura del punto sexto del 
orden del día.  

 
EL SR. BLANCO TORCAL: Interpelación número 1, relativa a criterios para no estar prestando la asistencia sanitaria 

digna, desatendiendo en especial las distintas Zonas Básicas de Salud del mundo rural, presentada por el Grupo 
Parlamentario Regionalista.  

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Para el turno de exposición tiene la palabra la Sra. Fernández Viaña.  
 
LA SRA. FERNÁNDEZ VIAÑA: Gracias de nuevo, presidenta. Buenas tardes de nuevo, señorías. Buenas tardes, 

consejero.  
 
El Grupo Parlamentario Regionalista interpela al Gobierno de Cantabria, para que nos expliquen cuáles son los 

criterios que ha puesto en marcha la Consejería de Salud ante la situación de la asistencia sanitaria en Cantabria, con 
especial incidencia en la Atención Primaria y la prestación de ese servicio en las zonas rurales de nuestra comunidad 
autónoma. 

 
Consejero, los regionalistas partimos de una serie de premisas que nos permiten valorar el problema con objetividad, 

seriedad y sin añadidos de demagogia. Unas premisas que estamos seguros que comparte con nosotros.  
 
La primera de ellas, es que el problema de los médicos es un debate que trasciende las fronteras autonómicas. 

Somos conscientes de que en España faltan médicos. Lo repiten últimamente, sobre todo los presidentes autonómicos, 
principalmente del Partido Popular, que ponen el foco en un Gobierno central que, como usted sabe, tiene de facto 
competencias muy limitadas en Sanidad.  

 
Aquí sí que es importante que el Gobierno actual del Partido Popular en Cantabria saque cuanto antes el concurso 

de traslados. 
 
El segundo, de la segunda de las premisas, sin embargo, también coincidimos que el problema puede ser otro, lo 

que faltan son buenas condiciones para los profesionales; esto ya lo subraya el presidente del Colegio de Médicos de 
España, Tomás Cobo, cuando dice que la razón de que muchos médicos opten por estudiar una especialidad o marcharse 
fuera de España es fundamentalmente económica. De hecho, se calcula que casi 8.000 profesionales, profesionales 
españoles están ejerciendo la medicina en el extranjero, y ello porque al menos el 50 por 100 de los médicos de España 
tienen contratos precarios, con problemas para conciliar la vida laboral y familiar y con cambios de destinos demasiado 
frecuentes. Y ello, como no se agrava en las zonas rurales, que por nuestra orografía y dispersión provincial es muchísimo 
más complicado atraer a los profesionales. En todo esto estamos de acuerdo.  

 
También supongo que estemos de acuerdo en que no se cubren las plazas de MIR, porque no se hacen atractivas 

que el proceso de selección, por ejemplo, del año 22, dejó vacantes doscientas plazas.  
 
Pero bien, como le decía, Cantabria no es una isla dentro de este mapa y no somos una excepción a este problema 

que compartimos, pero sí que es cierto que el problema de los profesionales se ha agravado en nuestra comunidad 
autónoma, como digo, en épocas estivales, en la época de vacaciones, cuando los médicos necesitan descansar y también 
cuando hay vacantes o bajas laborales. 

 
Centrándonos, como digo, en Cantabria sí que quiero poner de manifiesto -la presidenta se ha marchado- pero en 

esta Cámara y cuando ella tomaba posesión como presidenta del gobierno de Cantabria ha dicho palabras textuales que en 
esta legislatura va a poner el foco en una política sanitaria que dé a los cántabros la asistencia que merecen y resuelva de 
una vez por todas los conflictos de los profesionales, las listas de espera o, cómo no, esos problemas que tienen la Cantabria 
real y, cómo no esos problemas que tienen que garantizar una atención de calidad a la población en condiciones 
asistenciales de calidad y ha dicho textualmente que va a tener su Gobierno especial atención del mundo rural porque “con 
mi gobierno se acabó la falta de atención y el cierre de los consultorios médicos rurales” 

 
Pues mire, consejero los regionalistas tenemos de verdad muy desarrollada la empatía y en este caso la diputada 

que le interpela se pone en su lugar y es consciente de la escasez de facultativos que en vacaciones y asume problemas 
como los que ha habido en Argoños, Escalante, en La Cavada o en Rasines, donde ha sido muy complicado atender a la 
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población en la época estival. También lo que se avecina en esos consultorios rurales que dependen del centro de salud de 
Ramales, es decir, en Soba, Arredondo y Ruesga desde que uno de los médicos titulares ha sacado plaza a lo largo de este 
tiempo. 

 
Mire, incluso también asumimos que en Campoo en las vacaciones de los médicos resulte que no haya consultas 

para los vecinos, por ejemplo, de Corconte que tienen un viaje de 25 kilómetros hasta su centro de referencia de Reinosa 
para que les atiendan. Pero mire lo que ha dicho su presidenta, ustedes han venido a arreglar el problema de la atención 
primaria en Cantabria y nosotros les vamos a exigir que hagan su trabajo.  

 
Miren, como dicen los jóvenes, todo lo que he enumerado se lo compro, pero no estamos dispuestos a que se 

produzcan situaciones extremas por primera vez, situaciones que no habían pasado nunca, y que están enfrentando a la 
ciudadanía, indefensión y miedo al perderse, en la antesala del posible cierre de consultorios médicos. En estos 70 días, 
consejero, no están haciendo las cosas bien en esta materia. 

 
Somos conscientes también del aumento considerable de la población que se produce durante el verano en Cantabria, 

y que un servicio público universal como el nuestro está obligado a atender a todos. Pero no es menos cierto que la consejería 
está obligada a buscar una fórmula que en ningún caso perjudique a los cántabros que residen durante todo el año en 
Cantabria.  

 
Mire, lo que no podemos permitir es el caos absoluto que se está produciendo desde que tomó posesión su Gobierno, 

más de 2 meses, ni el empeoramiento de los problemas que están viviendo, municipios que se han visto privados del médico 
titular durante demasiado tiempo.  

 
Mire, señor consejero, usted sabe lo que pasa en Penagos 2.300 habitantes, sin contar con la población flotante, que 

desde el 17 de julio solo tienen un médico que pasa 70 consultas diarias, imaginen que jornada laboral estamos, de qué 
jornada laboral hablamos. 

 
Debido a esta situación de la asistencia al trabajo administrativo está retrasado y el facultativo va a necesitar 3 meses 

para ponerla al día. Esto, cuando el problema se solucione, porque hasta ahora sí sabemos que desde el miércoles pasado 
y verdad que lo pongo de manifiesto en esta tribuna es de agradecer una vez a la semana tienen otro médico en Penagos. 

 
¿Qué ocurre en Puente Viesgo? Desde el pasado 12 de septiembre ya denuncié que desde el 25 de julio del municipio 

está sin médico y tiene una residencia de ancianos de 156 personas sin atender, seguimos igual. 
 
¿Qué pasa en San Roque de Riomiera y Miera? Que el médico lo comparten con Liérganes y que durante todo el 

tiempo que tiene vacaciones el facultativo no pasa consulta ni en San Roque de Miera ni en Miera. Espero que en esta 
tribuna su turno nos diga que mañana o pasado tendrán facultativo a su disposición y podrán tener médico en San Roque 
de Riomiera y en Miera 

 
¿Y Villafrufre? Denunciamos también el 12 de septiembre que están sin médicos del 25 de julio, el titular anterior sacó 

las plazas fuera de Cantabria y los vecinos se han quedado sin asistencia. Más de 15 pueblos de Villafufre y Villacarriedo 
afectados. Todos los vecinos tienen que ir al médico a Selaya que en el caso de Escobedo supone 14 kilómetros. Si tenemos 
en cuenta que hablamos de población mayor y con dificultades para trasladarse, es fácil hacerse a la idea de la magnitud 
que tiene este problema. 

 
Lo peor de todo es que no hay noticias y no hay planificaciones. Y mire, señor consejero, por el Grupo Regionalista 

las formas son importantes. Me consta que desde la consejería ha hablado con alcaldes, les ha recibido, les ha dado buenas 
palabras, tampoco soluciones; por ejemplo, Villafufre o Rasines, pero no todos ante el mismo han tenido la misma suerte y 
algún alcalde no ha recibido ni ningún responsable de la consejería se ha puesto al teléfono en DOS meses. Y lo peor, 
muchos alcaldes han conocido el problema que se les venía encima por el propio médico, por el personal de enfermería o 
incluso por un cartel pegado en la puerta del centro de salud. 

 
Y esta situación la sufren principalmente, como usted sabe, personas mayores que viven en zonas alejadas de 

cabeceras de comarca, que en muchos casos no tienen medios de locomoción para desplazarse, personas mayores que 
tienen patologías crónicas y esto usted lo sabe mejor que yo, con problemas graves de salud para que en los casos de crisis 
los tiempos de respuesta, y eso también lo sabe la consejera de presidencia, son vitales.  

 
En definitiva, la presidenta Buruaga tomó posesión con la promesa de ser una presidenta muy sanitaria y solucionar 

en un tiempo récord los problemas de la sanidad de Cantabria. Durante este tiempo que llevan el cargo no se ha solucionado 
lo que estaba pendiente, de lo cual ya le dije que existía y nosotros no lo vamos a negar, pero las cosas han empeorado y 
la situación en las zonas rurales ha llegado a ser realmente preocupante y desastrosa.  
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Estamos aquí para echarles una mano en lo que puedan necesitar, pero no vamos a permitir recortes en un servicio 

esencial como es el servicio de la sanidad, recortes que nos traen a la memoria a otras épocas en las que el PP tenía mayor 
mayoría absoluta en Cantabria y que sinceramente preferimos olvidar. 

 
Mire consejero quiero escuchar sus explicaciones a la respuesta de esta interpelación, queremos saber qué va a 

ocurrir en estos consultorios que están sin médico, no por vacaciones, sino por bajas o por vacantes, donde no se sabe 
nada. Queremos saber qué planes tienen para atender a la población flotante. Queremos saber si van a volver a poner en 
marcha la figura de los médicos de continuidad, queremos saber cuándo va a existir ese médico en la jornada completa que 
tenía en el municipio de Penagos o cuándo va a volver el profesional de Villafufre o cuando se va a recuperar, porque sacó 
la plaza fuera de Cantabria no porque está de vacaciones. 

 
¿Cuándo va a pasar consulta el consultorio de Cueto?, sabemos que hoy parecía que sí que había gente que iba a 

la consulta, pero no sabemos más porque no se ha anunciado, y las persianas a lo largo de esta mañana han estado cerradas 
en ese consultorio. Espero sus explicaciones consejero 

 
Gracias presidenta. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias Sr. Fernández contesta por parte del Gobierno el Sr. Pascual. 
 
EL SR. CONSEJERO (Pascual Fernández): Muchas gracias, señora presidenta. Señorías, buenas tardes y decirles 

que es un auténtico honor volver a subir a esta tribuna. 
 
Señoría, me interpela usted acerca de lo que define como un desastre en atención primaria y lógicamente achaca a 

este desastre al Partido Popular, al malvado Partido Popular, que lleva 2 escasos meses gobernando en esta región y 
pretende hacer ver que los 8 años que ustedes han gobernado no tienen nada que ver con lo que usted califica como caos. 

 
Lo primero que tengo que decirles que me encanta que haya echado usted este ejercicio de autocrítica acerca de la 

situación de la atención primaria que ustedes dejaron. No es habitual, lo reconozco, pero eso es un ejemplo de que quizás 
tuviéramos que empezar a hacer. 

 
Mire, señoría, no le voy a negar que la situación en la atención primaria en Cantabria este verano desgraciadamente 

ha sido francamente mejorable y no tenía por qué haber sido así, no se lo voy a negar, pero si afirmo con rotundidad que no 
lo ha sido por culpa única y exclusivamente del anterior gobierno de Miguel Ángel Revilla, y si hay que buscar culpables y 
responsables mire, a sus antiguos compañeros de Gobierno. 

 
Afirma usted que el caos está siendo absoluto en los problemas para prestar servicio por parte de los profesionales 

en el ámbito rural son cada vez mayores, cierto, pero con una matización, insisto, la culpa no es del nuevo Gobierno, sino 
del Gobierno, que dejó una herencia envenenada.  

 
¿O acaso quieren hacernos creer que, para prestar, que los problemas para prestar servicios en atención primaria, 

por parte de los profesionales y en especial en el ámbito rural, no existían antes? ¿Es que tan ciegos estaban de verdad que 
no veían venir, no veían lo que estaba ocurriendo? Y dígame qué hicieron en los 8 años que gobernaron. 

 
Desde que hemos llegado a la consejería, señoría, le recuerdo que la toma de posesión fue del 10 de julio, no hemos 

hecho otra cosa que aplicar la programación de verano que dejó prevista y planificada, mejor dicho, imprevista y no 
planificada a la vista de lo sucedido que hizo su gobierno, el gobierno de Miguel Ángel Revilla. Porque ustedes, enfrascados 
en la campaña electoral se olvidaron de los problemas y alardean de que este verano estaba todo como la canción de 
Santurce a Bilbao, previsto, calculado, establecido, programado, abastecido, preparado, solo le faltó decir para servir a 
Cantabria y que no habría problema de falta de cobertura. 

 
Mire, tengo la programación aquí se lo puedo enseñar, se lo puedo enseñar, una programación que actuó bajo estas 

premisas. 
 
Primero, la auto cobertura, no preveían contratar; no previeron que los médicos se cubrieran asimismo ese fue el 

primer criterio. 
 
El segundo, era sustituir las ausencias de médicos de los servicios de atención primaria con algunos médicos 

contratados y con médicos voluntarios que quisieran hacer más guardias en el SUAP, no previeron contratar todo, no 
previeron contar con voluntarios que quisieran hacer doble guardia.  

 
Tercero, en pediatría, auto cobertura y en los consultorios periféricos ustedes pusieron como criterio que los 

consultorios de escasa distancia del centro de salud, los pacientes, acudirían al centro de salud de referencia y que, en los 
consultorios con mucha distancia, mucha distancia se cubriría con profesionales del centro de salud que pasarían la mitad 
en su plaza y la otra mitad en el consultorio. 
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Esta fue su programación, esta fue la aprobación que dejaron escrita, y ustedes, señorías, todos saben lo que lo que 
ha ocurrido en realidad este verano, verano sin sustituciones suficientes para cobertura de vacaciones del personal, de las 
jubilaciones, de las bajas, de las conciliaciones, de tal manera que los profesionales se han visto obligados a hacer esa auto 
cobertura que usted ha criticado que le doy la razón no se puede estar en la necesidad de ver a 70 en un día, pero es a lo 
que les condujo, lo que ustedes programaron, hacerse cargo de los pacientes y de los desplazados, y además no ha sido 
un verano más ha sido un verano de recuperación del turismo, afortunadamente, y la recuperación con cifras récord, y esto 
ha supuesto muchos más desplazados que atender, y los desplazados de ahora no son los desplazados de hace 20 años; 
los desplazados de ahora, como el resto de ciudadanos de este país, tienen más edad y tienen más patologías crónicas, es 
decir, cada vez necesitan más asistencia sanitaria lo que exige mayor recursos que no se previeron. 

 
Señoría para este verano se contrataron 42 médicos, una tasa que no llega ni al ocho por ciento de la plantilla de 

médicos que tiene el servicio cántabro de Salud, que son 535, ni al ocho por ciento, se hicieron solo 14 contratos de refuerzo 
para esos desplazados que venían de turismo en nuestra región se hicieron solo 19 contratos para los servicios de atención 
primaria, lo demás se cubría con voluntarios; se hicieron solo dos contratos para pediatría y 11 contratos de sustitución 
asignados a bajas de larga duración, y alegaron que el resto se cubriría con auto cobertura, es decir, los propios médicos 
sustituyen a sus compañeros con los programas de absorción de la demanda, que son unos programas que se realizan a lo 
largo del año para cubrir las necesidades asistenciales y con las prolongaciones de jornada, es decir, aquellos médicos que 
se quieren quedar de 3 a 5 de la tarde y todo ello ha sido la filosofía con la que ustedes han trabajado, dejaron programados 
el verano, esa esa es la realidad. 

 
No voy a entrar al detalle de sus afirmaciones y lo que ha dicho, teniendo en cuenta que no son del todo correctas, 

pero no es mi intención entrar al debate de si hubo más médicos, más días en un centro en un consultorio, no, probablemente 
porque sus fuentes de información son parte interesada y, por tanto, pues tendentes a la acierta exageración. 

 
Pero sí le voy a decir una cosa todos los alcaldes que se han dirigido a este consejero han recibido respuesta, la 

mayoría de las veces tengo que decir que, desgraciadamente negativa a sus peticiones porque no se han podido atender, 
porque, efectivamente comparto con usted que en este país faltan médicos concretamente se estima que en este momento 
el déficit que tenemos es de 4.500 médicos entre 4.500 y 5.000 según la fuente. 

 
Comparto con usted que es una especialidad poco atractiva de hecho, 200 plazas de formación se quedaron en este 

año otra vez sin cubrir. La gente no quiere hacer medicina de familia eso no me diga que también es culpa del Gobierno del 
PP. 

 
Comparto con usted que la situación, las plazas son poco atractivas y porque usted no lo sabe, pero ya se lo adelanto 

el año que viene la situación será peor, porque no hay promoción de médicos de familia que salgan, porque coinciden con 
los que entraron, con el COVID, que retrasaron su entrada, por tanto, salen después del verano, no vamos a disponer de 
médicos el verano que viene. 

 
Por tanto, la radiografía puedo estar de acuerdo con usted ahora, si no había médicos, si están mal pagados y si las 

plazas son poco atractivas, dígame qué hicieron en ocho años, porque gobernaban ustedes, porque no les pagaron mejor, 
porque no hicieron las plazas más atractivas, porque eso que el doctor Cobo refiere no intentaron cumplirlo por lo menos 
intentarlo, ya sé de las dificultades y sé que es un problema de toda España, si soy perfectamente consciente. 

 
En fin, en este momento lo que estamos haciendo es intentar paliar el desastre de programación, que hubo cuestión 

absolutamente imposible, porque si no hay médicos, conseguir un médico en julio y en agosto es prácticamente imposible. 
 
Entiendo, entiendo perfectamente la posición de algunos alcaldes de que algunos médicos, porque luego la réplica 

si tengo tiempo le explicaré un poquito mejor cómo funciona el sistema de contratación de médicos que están sujetos a unas 
determinadas normas reguladas por bolsas de contratación no se puede tratar arbitrariamente, pero sí es cierto que algunos 
alcaldes se han dirigido a la consejería porque se ha cubierto esto, porque voluntariamente un médico voluntariamente, un 
médico que había terminado su guardia se quiso quedar en ese centro, no porque estuviera programado, me decían, a mí 
no me lo pone, es que no encuentro alguien que voluntariamente se quiera quedar. 

 
Hemos podido contar escasamente con esos médicos que han querido quedarse o que han querido hacer auto 

cobertura en su día libre porque salían de guardia y tenían dos días libres y decidían trabajar, por tanto, obviamente tenemos 
que acabar con la temporalidad y estamos en ello en terminarlas las OPE en marcha y consumo y dar el concurso de 
traslados permanente, y eso creo que va a permitir que la mayoría de las bajas se repongan con agilidad, pero nos 
enfrentamos a lo más importante, que es trabajar la programación del año que viene porque este año no tienen solución, y 
ahí es lo que estamos trabajando intensamente en la consejería. 

 
Se lo he dicho además por activa y por pasiva, todo lo que me ha querido oír el Gobierno del Partido Popular no va 

a cerrar ningún consultorio rural, no lo va a cerrar, y esa es la política que vamos a seguir. 
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Lo hemos dicho, lo llevamos recogido en nuestro programa electoral y no es solo ya un tema de asistencia sanitaria, 

no solo en temas asistenciales, un tema de lucha contra el despoblamiento, de prestar secciones en pueblos que están en 
riesgo lo hemos dicho por activa y por pasiva y que no nos quiere escuchar, pues bienvenido sea, hay quien está recogiendo 
firmas porque vamos a cerrar un centro de salud pues bienvenido sea, pero eso no va a torcer la voluntad de este gobierno, 
que es no cerrarlo.  

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): gracias, Sr. Pascual.  
 
Para el turno de réplica, tiene la palabra la Sra. Fernández. 
 
LA SRA. FERNÁNDEZ VIAÑA: Muchísimas gracias, señora presidenta.  
 
Mire, señor consejero, de su intervención ha dedicado usted siete minutos y medio a hablar de una herencia 

envenenada, y dos minutos a no decirme nada, así que me va a explicar cómo son las contrataciones de los médicos, y yo 
se lo agradezco, porque realmente no estoy puesta en ese asunto. 

 
Pero, de verdad, si no me ha dicho nada, si no ha contestado absolutamente nada, a ninguna de las dudas que le 

preguntábamos, ni si va a reponer los médicos de continuidad ni cuándo tiene previsto, y yo no hablo de vacaciones estivales 
yo creo que yo en mi intervención he sido bastante clara y asumo las circunstancias de cómo estaba en la última etapa la 
sanidad, porque coincidimos en que no hay médicos, pero usted tiene que reconocer que no me ha contestado a nada de lo 
que le preguntado, no me ha dicho nada, y estamos hablando de vacantes, y estamos hablando de bajas sobrevenidas. 

 
No creo que el anterior consejero, el Sr.  Pesquera, tenga la bolita mágica para saber perfectamente quién va a tener 

un accidente en ramales, y que el médico se va a poner en Penagos de baja, porque va a tener un accidente y no va a poder 
volver más. 

 
Perdone, señor consejero ¿pero, cuánto tiempo necesita usted para ponerse el día en su consejería y empezar a 

gobernar? dígamelo ¿cuánto tiempo necesita?, tres meses sin tener un gerente del servicio cántabro de primaria, claro, no 
me extraña, no podrá afrontar esto usted solo y lo entiendo, porque es un problema muy grave y desde el grupo parlamentario 
Regionalista le compartimos, le apoyamos y estamos aquí para ayudarle, pero no me ha contestado a nada, ni a mí ni a los 
usuarios, ni a los representantes municipales. 

 
Porque, mire, ahora mismo, y usted lo ha dicho, los representantes municipales y los alcaldes no nos engañamos, es 

un problema para ellos, porque a ellos porque a los que primero llaman y aquí hay alcaldes, los vecinos y les llaman las 
directoras de la residencia de ancianos y les llaman constantemente y se quejan de primera mano a los alcaldes, porque 
son los políticos que tienen más cerca y necesitan saber cuándo va a terminar esta situación.  

 
Qué planificación tiene el nuevo consejero para paliar este gravísimo problema que desde el grupo parlamentario 

regionalista se asume, señor consejero, y como digo, en disposición de colaborar. 
 
Todos los problemas llegan a los alcaldes, incluido el sanitario, aunque ellos no puedan hacer nada. 
 
Miren, de verdad, no quiero hacer demagogia con este asunto, lo quiero intentar y creo que he relatado una situación 

real, que hay donde no hay planificación y donde no hay soluciones de vacantes y de baja. No estamos hablando de las 
vacaciones. Y, desde mi humilde posición le vuelvo a decir que quiero ayudarle.  

 
He estado repasando el programa electoral y tiene usted que obrar en consecuencia. Mire, porque en política la 

coherencia es fundamental para que los ciudadanos crean en nosotros, en ustedes y en los que estamos aquí detrás de la 
tribuna, haciendo oposición.  

 
Ustedes tienen ejes fundamentales para mejorar la sanidad de Cantabria. El 15 concretamente, habla de la persona 

como eje central en un sistema de salud transparente, sostenible, eficaz, cercano y de máxima calidad. Y mire, habla de 766 
de todas las nuevas tecnologías de la información y el acceso que pueden tener los pacientes a sus expedientes, y también 
el 816 de una atención personalizada.  

 
Pero, señores míos, si se lo vuelvo a decir, de verdad, si los vecinos se han enterado por carteles, que pongan en los 

consultorios médicos, si no hay comunicación, si el presidente de la Asociación de vecinos de Cueto, no sé lo que pensaba 
la alcaldesa de Santander, está harto de hacerles escritos y no le han contestado. Pero si se han encontrado los vecinos 
con este cartel, con este cartel, señor consejero, y nadie sabe nada. Pero ¿cómo es posible?, ¡eh!, bueno, ¿cómo es posible?  

 
Oye, vamos a ver, vamos a intentar poner en marcha el programa electoral del Partido Popular, que yo creo que ya 

lleva usted un tiempo en el Gobierno para hacer una planificación, eh. Y le han preguntado, y el problema que tienen con el 
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aparcamiento, también, al centro de salud del Sardinero. Las formas hacia los vecinos y hacia los usuarios se autocalifica, 
no hay respuestas y no hay soluciones, consejero, cómo no vamos a pensar que hay peligro en el futuro del mundo rural en 
los consultorios rurales.  

 
Mire usted mismo hizo unas declaraciones el pasado 7 de agosto, son usted y ya era consejero de Sanidad, hablaba 

de la falta de personal y ponía el dedo en la escasez de recursos administrativos que tiene la Gerencia; pero decía 
textualmente que la escasez de recursos no se extiende al nivel asistencial, donde Cantabria está bastante bien en relación 
con otras comunidades autónomas; son sus declaraciones, pensar en encontrar sustitutos para cumplir vacaciones en los 
centros de salud. Son sus declaraciones. 

 
Así lo ha indicado y ha indicado que la región tiene una cobertura muy amplia, que las sustituciones de Atención 

Primaria, aunque no del 100 por 100, estarán todos los puestos cubiertos, etcétera. 
 
Y son sus declaraciones, no puede usted escudarse en la planificación del Gobierno anterior. De verdad, señor 

consejero, está aquí para trabajar. Tiene que contestarnos a lo que le hemos preguntado: ¿cuándo va a haber médico, en 
Penagos?, ¿cuándo va a haber médico en Villafufre? Que es escandaloso, que es escandaloso, lo que pasa es que los 
alcaldes del Partido Popular no lo dicen, Santiurde de Toranzo.  

 
Mire los vecinos del Valle de Iguña íbamos a conseguir una ambulancia medicalizada para la comarca cuando ustedes 

gobernaran, imposible, no la conseguimos, quitaron el médico de Casatablas, ustedes le quitaron. Eso no se olvida. Pero 
los iguñeses ahora tenemos ambulancia, la puso el anterior Gobierno PRC-PSOE y ha salvado muchas vidas, entre ellas, 
casualmente, la de mi madre, señor consejero.  

 
Así que desde aquí le digo que no la quite, por favor. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, Sra. Fernández.  
 
Tiene la palabra el Sr. Pascual. 
 
EL SR. CONSEJERO (Pascual Fernández): Muchas gracias, señora presidenta.  
 
Mire, señoría, permítame que insista, pero como lo anuncio, a ver, en su afán populista viene aquí contándonos 

aventuras que no se sostienen por ningún sitio. 
 
¿Cómo vamos a planificar ahora el verano?, ¿cómo vamos a planificar ahora el verano? No el verano, la planificación 

que ustedes no hicieron, ese es el verano. 
 
Además, no solo no hicieron, es que ha alardearon, alardeando, pero se lo leo literalmente: el 20 de junio “no se 

cerrara ningún centro ni ningún SUAP durante el verano; acaso podía faltar la cobertura de forma puntual en alrededor de 
15 de los 126 consultorios rurales”.  

 
No solo no planificaron, sino que alardearon de ello, añadieron que todo estaba bien, que las coberturas iban a ser 

excelentes, ¡menos mal! Fueron ustedes quién hicieron esas declaraciones, este consejero no. 
 
Cuando este consejero declaró que las plantillas, añadió -cosa que usted ha omitido-, excepto en verano, que sí que 

hay dificultades para cubrir al personal asistencial; lo que dije es que estaban cubiertas todas las vacantes.  
 
Mire, señoría, le voy a decir cuestiones que usted ignora o trata de hacer ver a la Cámara que no existen, pero que 

son consecuencia de su gestión, porque además de no prever la cobertura en verano, además de no hacerlo, además su 
Gobierno, el Gobierno de Miguel Ángel Revilla, firmaron acuerdos sindicales sin suficiente dotación presupuestaria, por un 
lado, que hay que buscarla para poderlos cumplir y, lo que es peor, sin medir las consecuencias. Porque consecuencia de 
dichos acuerdos no se pueden hacer contratos de médicos, de continuidad, consecuencia de sus acuerdos, no de que 
nosotros queramos o no queramos hacerlos, que nos permitirían movilizar a sustitutos. Pues ya no se pueden hacer. 

 
Y le voy a ponerle un ejemplo. Ahora, en septiembre escúcheme, hay contratados tres médicos en la zona básica de 

Meruelo que no son necesarios. Y que, por esos acuerdos que su Gobierno firmó no los puedo mover a Puente Viesgo no 
les puedo mover a Villafufre y no los puedo mover a ningún sitio; por la gestión de su Gobierno, por eso no les puedo mover. 
Y ahí están. Ya no son necesarios, han terminado su cobertura en la zona básica de Meruelo. 

Señoría, le pido que no se empeñe en seguir por la senda, de estar obsesionada, en dar lecciones y no soluciones, 
como hacía cuando gobernaba.  

 
En primer lugar, le he dicho que nosotros hemos tratado de minimizar la mala programación que existía y lo hemos 

estado haciendo buscando las posibilidades (…). Pero lo fundamental, lo más importante que estamos haciendo, es trabajar 
de cara al año que viene.  



 
 
 

DIARIO DE SESIONES   

Serie A - Núm. 4 18 de septiembre de 2023 Página 139 

 
Y le voy a decir cómo, pero vamos, lo que hemos hecho es coger el toro por los cuernos y decir: bueno ante el 

desastre de este verano y que no podemos encontrar porque en julio en agosto no se encuentran médicos, vamos a ver 
cómo hacemos y abandonamos la política del avestruz.  

 
Y, entre otras cuestiones estamos estudiando, por ejemplo, nuevas posibilidades de contratación como, por ejemplo, 

con cursos extraordinarios para plazas de difícil cobertura. Estamos estudiando contratar a los médicos residentes de último 
año, previa autorización de la unidad docente para ofertar la realización de actividad asistencial en sus propios centros de 
salud, o, en otro que esté acreditado, remunerados con un complemento que les iguale a los médicos de Atención Primaria.  

 
Otro incentivo para estos residentes sería a los que voluntariamente se acojan a ello, pues también cuando finalizan 

su periodo de formación poner como incentivo ofertar las vacantes.  
 
Estamos estudiando otros incentivos, como un plus de alojamiento para favorecer el alquiler de vivienda en verano, 

porque los que vienen de fuera no quieren venir, porque no llegan para pagarse los alquileres, porque el sueldo de un médico 
que acaba de determinar, que no tiene carrera profesional, los no tienen antigüedad, señorías, no se lo voy a decir para no 
escandalizar, pero no les daría para alquilar un piso en Laredo en Noja este verano. 

 
Estamos previendo también otro plus de kilometraje para largos desplazamientos. Estamos estudiando superar las 

dificultades jurídicas para contratar a los MIR extracomunitarios, que finalizan su formación en España y carecen de permiso 
de residencia para trabajar. Estábamos estudiando contratos de contingencia que suplan a esos de continuidad que ustedes 
eliminaron, a profesionales sin tarjeta sanitaria en verano, delimitando las zonas y los inconvenientes que planteaban los 
profesionales para eliminar, etcétera.  

 
Esos son algunos de los ejemplos sobre los que estamos trabajando para planificar el año que viene. Y que, por 

supuesto, una vez estudiada su viabilidad, someteremos a la, serán elevados a la mesa sectorial para su debate con los 
representantes sindicales previo a su puesta en marcha. Eso es lo que estamos haciendo y no desatendiendo la situación. 

 
Pero usted me pide soluciones para ayer y las soluciones para ayer no se las puedo dar, porque usted lo ha dicho al 

principio de su intervención, que era conocedora de que no hay médicos en España.  
 
Le podría decir que en este momento hay 10 jubilaciones ¿Por qué no se proveyó haría jubilaciones, que no sabían 

cuándo se iban a jubilar? En este momento hay 48 facultativos de esos 500 en situación de IT. Algunas de muy larga duración 
que ya estaban previamente, ¿no se previó?, ¿no se sabía?  

 
Señoría, deje el populismo para otro rato. Yo estoy de acuerdo con usted en que entre todos tenemos que buscar 

soluciones. Y yo le acepto la propuesta de consenso, pero no me juegue con populismo barato de verdad.  
 
La situación que hemos encontrado este verano, hemos intentado paliar, hablar con los alcaldes que nos han pedido 

hablar, se lo hemos explicado, no con disgusto han entendido que la situación era… 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Por favor, finalice Sr. Pascual. 
 
EL SR. CONSEJERO (Pascual Fernández): Termino ya, señora presidenta. 
 
Y, por tanto, si entre todos conseguimos que el año que viene podamos paliar gran parte de las dificultades que 

tenemos, no todas, porque ya me gustaría tener plantilla suficiente, no las vamos a…, pero mejorar sí.  
 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, Sr. Pascual.  
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